

# 校际联盟力推“清和育人”

## 长桥社区营造大教育生态

教育资源是长桥街道的一张名片。5.87平方公里土地上集中了30余家中、小、幼、职教育单位,以开放、普惠、共享、优质为社区教育发展理念,深耕“教育惠民”内涵,长桥街道视教育为个人成长的桥梁,日前成立社区教育校际联盟,并推出“清和育人”教育品牌。

从全区首创基础教育咨询会,每年为居民提供中小学入学政策咨询服务,到独创“牵手新上海人”暑期夏令营计划,将外来务工人员子女与顶级名校上海中学同龄人“牵手”,开阔眼界,体验充满活力的校园文化;从“小脚丫走大社区”,针对独生子女家庭成长的局限和痛点,开展职业体验和生存体

验,走访菜市场、社区医院、交警大队、居民小区,采访社区工作者,和陌生人对话,到各种爱心义卖、公共舞台向社区孩子们开放,感受校园外、家门外,真实的社会环境和沟通方式……近年来,长桥街道以民生关切的教育为切入点,盘点社区各类资源平台,主动牵头,营造没有围墙的社区大课堂。

长桥街道相关负责人介绍,区域内有10所幼教机构、8所小学、6所中学、6所中等职业学校以及区招生考试中心,社区还有0-3岁婴幼儿的早教中心,公办基础教育学校的孩子大多都是居住在长桥的居民家庭,因此教育课题的各方面资源及实践案例都可以在这里找到。

街道通过与居民区和学校协商对话,确定学校的特色资源和居民的特殊需求,社区则向学校输送特色项目,丰富学校的拓展性课程。如非遗文化进校园,江南丝竹的培训就进入了徐教院附小的课本教材,黄杨木雕送进上海聋哑青年技术学校,海派绒线非遗项目送到长桥中学、徐教院附中、逸夫小学;黄道婆棉纺文化进入园南中学等。

此次成立长桥街道社区教育校际联盟,意在探讨和实践校际互动平台的开放共享。“校际互动与交流,特别是公共基础教育和职业教育之间,需要一颗种子,让不同领域的老师们互通优质教学经验,提升区域教育水平和教育视野。”

长桥街道副主任杨晓晔表示,社区公共课堂的集聚打造将融入非遗传承、三甲医院的生命课堂以及自然环保、科普创新、纪录片欣赏、生涯规划、文化素养、社会责任教育等多重元素,在学校教育之外,给予学生另一方天地。

曾担任长桥街道党工委书记、现任区教育党工委书记的王莉韵表示,长桥因“清和桥”而得名,“清和育人”项目是社区教育积淀的成果,期待长桥的教育生态像其logo设计的那样,凝聚起各方力量,碰撞出更多关于教育的火花。

当天参与活动的校园长对社区给予的各种支持表示感谢,作为社区教育的“专业顾问”,他们也表示,

愿意打开校门,共享学校的特色课程。紫竹园中学以美术特色见长,校长张岚表示,他们有以金属、木材、玻璃纤维等材料制作首饰及艺术品的课程,也有400多平方米的天光教室,有特设的传统文化体验区,体验闻香、品茗、插花、挂画等古人谓的“四大美事”,“公益+艺术”服务未来可充实到社区的公共课堂。

而据了解,曾经的西南文化中心改建后将作为社区文化活动的新平台,其中,影剧院或将引入小剧场和专门的纪录片放映厅,明年起对外开放,今后,社区内各校的社团展演、特色课程、精品课程等也可在这样的社区公共空间里“开演开讲”。

记者 张文菁

## 立足本职抒情缘

### 区中心医院纪念改革开放四十周年赞美好变化

本报讯 (记者 姚丽敏) 9月29日清晨7点30分,由区中心医院青年医务人员组成的升旗手和护旗手迈着稳健的步伐,沿着红毯,庄严地护卫国旗向旗台走去。全体人员和着雄壮的国歌,注视着国旗的升起。五星红旗随风招展,在场所有医务人员满怀崇敬之情向国旗行注目礼,送上对伟大祖国的美好祝福。区中心医院党委书记赵桂斌告诉记者,早在一个多月前,医院就已经启动纪念改革开放四十周年的活动,赶在国庆前向祖国献礼。

来自医院支部党员、退休职工、团员青年以及义工朋友20余篇的征文中,蕴藏着老、中、青三代与徐中心的感人故事。聆听老一辈的深情讲述,听众们仿佛置身于那个年代,看着医院一幢幢高楼拔地而起,看着病房环境越来越好,看着医疗设备越来越先进,看着诊疗水平越来越精准,看着医疗服务越来越温暖,看着医院挂牌成为中科院临床研究院,看着医联体揭牌,看着他们由年轻的姑娘小伙到现在的两鬓斑白……他们终将成为时间长廊里的过客,但他们用实际行动为徐中心的今天贡献着自己



的力量;而从小生活在崇明岛的90后青年代表也真切体会到改革给她带来的变化,长江隧道距离上大大缩短了崇明岛到市区的距离,更让她能走出岛屿,成为徐中心的一分子,依托徐中心筹建复旦大学附属医院、创建三级医院等机遇,不断提升自己的专业技术水平,续写自己更美好的明天。

当天区中心医院“为人民服务”的广场上始终人流如织,除了

上午各科室专家的义诊外(如图姚丽敏摄),下午医院职工风采展示也将活动推向高潮。伦巴、爵士、恰恰一支支带有韵律的舞蹈充分展现医务人员的多才多艺,太极操和颈康操的展示向过往人群传递健康生活的信息,医院9个党支部精心准备红歌联唱引得台下观众共同吟唱,而压轴节目《今天是你的生日》更是诉说了全院员工对祖国母亲深深的祝福之情。

## 暖心就医无障碍

### “百雁”助聋关爱门诊成立三年送服务

本报讯 (通讯员 薛凤 记者 耿洁玉) 9月21日下午,由徐汇区残联、市八医院主办,徐汇区聋人协会承办,以“关爱门诊在行动,暖心就医无障碍”为主题的“庆祝第六十一届国际聋人节”暨“百雁”助聋关爱门诊成立三周年健康讲座活动在徐汇区业余大学举办,来自全区的100余名听障人士、手语翻译工作者和市八医院“百雁”志愿者团队参加活动。

“百雁”助聋关爱门诊是由徐汇区残联、市八医院共同发起成立,旨在帮助听障人士就医时无障碍沟通交流。3年来,助聋关爱门诊开放近70次,志愿者们累计服

务时间600余小时,为300余名聋人患者提供门诊医疗服务及个性化的住院陪护服务,切实缓解听障人士就医不便的状况,医护人员和志愿者们以实际行动携手帮助他们安然走过心理防线。

相关链接:

“百雁”助聋关爱门诊介绍

服务地点:市八医院门诊1号楼六楼

服务时间:每月第二、四周的周二下午2:00-4:00(2018年第四季度具体服务时间为:10月9日、10月23日、11月6日、11月20日、12月4日、12月18日)

## 徐家汇“无违建”创建见成效

本报讯 (记者 陆翔)为切实推进住宅小区综合治理工作,坚决整治无证经营,根据徐家汇“无违建”整治工作的计划和安排,9月27日,街道对虹桥路693弄沿街无证无照店铺破墙开店及弄内违法搭建进行治理整治,恢复其原貌。

据介绍,在开展整治前期,徐家汇街道社区管理办、城管中队、市场监管所、房管办、市容所、派出所、所在居委等工作人员多次上门约谈,收集相关人员信息,开展了大量与居民和店家的思想工作,为整治工作打下坚实基础。当天的整治,对小区12家住户涉及红线的约一百平方米的围墙进行了恢复,并对被居民戏称为“炮楼”的违建

吊脚楼进行了依法拆除。路过的居民表示,“就应该对影响市容环境和居民生活的违建进行治理,现在这样感觉整个小区干净多了。”据了解,街道管理办后续还将充分发挥网格化巡查队伍,做好日常巡查和记录,及时发现、劝阻和报告违建行为的再发生。

记者从徐家汇街道获悉,今年近9个月中,社区管理办公室牵头成立拆违专项工作组,大力消除存量,坚决遏制增量,共拆除262个点,约16000平方米违建,今年前8个月,街道通过4批次申报了29个“无违建”先进居委,其中涉及整改的130余处违法点位,目前已经通过区级审核。

## 区卫监所开展进博会接待宾馆专项监督

本报讯 (记者 姚丽敏)日前,区卫监所对首届进博会指定接待的六家宾馆相关卫生负责人、客房部负责人、工程部负责人进行了公共卫生保障专项培训。

据了解,区卫监所上月接到进口博览会参展商入驻宾馆的保障

任务后,立即拟定专项检查方案,开始对接待宾馆开展专项卫生监督保障工作。培训会上,区卫监所针对首轮摸底监督检查中查实的问题,要求各宾馆认真按照国家及本市相关卫生标准和规范的要求,做好游泳场所、沐浴场所、美容美

发场所等公共场所的定期自查,以及集中空调通风系统的清洗和管理,结合常规工作完成对二次供水设施清洗及检测任务,做好泵房日常巡查以及落实安全生产责任制度等。同时对涉水产品卫生管理开展专题培训。

(上接第1版)依托辖区行政复议与行政检察监督信息共享平台,对平台上线以来的185个案件逐一审查,对发现的行政执法不规范行为及时提出监督意见,制发行政执

法类检察建议13份,有效督促行政机关规范履职。徐汇检察院建立了食品药品案件信息沟通机制,将办案中发现的市场监管体系漏洞和盲点通报区市场监管局,同时移

送涉及食品、药品安全领域刑事罪犯人名单,由区市场监管局按照法定程序将上述人纳入重点监控名单,进一步消除食品、药品安全生产领域隐患,维护市场秩序。

### 简讯

日前,斜土街道沪剧队在社区文化活动中心剧场为居民们带来了一场“纪念改革开放四十周年”经典沪剧专场演出。本场演出的剧目,都是改革开放四十年来给人们留下深刻印象的经典沪剧,歌颂了党和国家的丰功伟绩,体现了改革开放后翻天覆地的变化,演出也丰富了社区居民“家门口”的文化生活。

记者 王志莲